



Olivia Newton-John är en brittisk sångerska och skådespelerska. Hon tävlade för Storbritannien i Eurovision Song Contest 1974. Mest är hon känd från filmen Grease där hon spelade mot John Travolta.

Gör plugghäst av skoltrött

Maria Arneng driver en stiftelse som uträttar mirakel. Skoltrötta, underkända elever får plötsligt ny energi. Betygen räcker till och med för att komma in på gymnasiet.

STIFTELSEN HETER LÄXHJÄLPEN och bedriver, som namnet anger, stöd med läxläsning. Målgruppen är elever i skolor där uppemot hälften av alla lämnar högskolestudier med så dåliga betyg att fortsatta studier är omöjliga. Det är skolor i Jordbro, Rinkeby, Rågsved och andra utsatta områden i Stockholmstrakten. Efter skolans slut får eleverna sitta tillsammans med utvalda "läxhjälpare" – unga studenter från till exempel Handels, KTH eller Stockholms universitet – som ger gratis, personligt och regelbundet stöd. Samtidigt blir studenterna positiva förebilder, flera av dem har själva samma bakgrund som eleverna.

–Bara en t-banestation längre bort kan eleverna ha helt andra förutsättningar. De har en lugn och ro hemma, talar svenska obehind-

” Det var viktigt att få känna att man betydde något. I dag är det många ungdomar som aldrig får chansen till jobb.

rat och har studievana föräldrar som stöttar. Bemedlade föräldrar kan dessutom köpa skattesubventionerad läxhjälp till sina barn. Det är så orättvist och en stor förlust för samhället att vi tappar så många i tidigt utanförskap. Barn utan hopp om framtiden, men som har kapacitet och bär drömmar!

MARIA ARNENG INSER att varken hon eller någon annan har något enkelt knep för att bryta segregationen och ändra skolsystemet. Men även med små medel går det att förändra förutsättningarna. Medan det stora skolpolitiska komplexet brottas med alla problem går det att arbeta direkt och resultatfokuserat med att få fler att klara skolan.

–Våra insatser leder till möten där eleverna får någon som bryr sig om hur det går i skolan, som tror på en och har förväntningar och inte minst ställer krav. När läxhjälparen ringer och frågar hur det gått på provet, och man kanske har klarat matten för första gången, så ökar självkänslan och viljan att plugga.



Fyrtioårsdagen firar Maria Arneng med fest hemma i Hammarby sjöstad.

FOTO: JAN FALK

Läxhjälp startade 2007 och stöds ekonomiskt av en växande rad företag. De första att nappa på idén var bostadsföretag som Familjebostäder, Stena fastigheter och Svenska Bostäder som finns i de förorter där skolorna ligger. Men här finns även elbolag som Kraft och Kultur, revisionsfirman BDO och det världsledande revisions- och redovisningsföretaget Deloitte. Det sistnämnda kommer att stå för en årlig "inspirationsdag" för elever och läxhjälpare då man bland annat ska utse "årets raketelev" på grund av betygsförbättringen.

I Maria Arnengs arbete ingår att anställa flera studenter än de drygt 60 som redan arbetar. Läxhjälparna har i dag uppemot 300 elever och jobbar två gånger i veckan, tre timmar åt gången. Lönen är 120 kronor i timmen. Var och en har max fem elever, utvalda i samråd med skolans lärare. Eleverna får skriva ett kontrakt där de bland annat förbinder sig att verkligen komma till mötena efter skolan. En annan av Marias uppgifter är att övertyga fler företag att ställa upp.

–I höst startar vi läxhjälp i Göteborg. På sikt blir det Malmö och nu kommer jag precis från ett samtal

med företag i Södertälje, berättar hon.

Resultaten hittills är så bra att hon nästan är orolig – det går ju inte att förbättra statistiken där hundra procent av alla nior lyckats höja sina betyg. Inkluderar man åttorna handlar det om 98 procent.

–De har i snitt förbättrat sig i 5,2 ämnen och dessutom fått ökat självförtroende och blivit mer självständiga. Ofta har de suttit kvar och pluggat dubbelt så länge än som var avtalat.

Hon radar upp mängder med exempel där "hopplösa" elever som tidigare mest skolkat plötsligt fått toppbetyg och drömmer om att bli ingenjörer, "precis som Max, min läxhjälpare". Som avslutning på terminen har elever och läxhjälpare bjudits till Gröna Lund, en av sponsorerna.

MARIA ARNENG SÄGER att hon har ett drömjobb. Ingenting är så meningsfullt som att få göra något konkret åt att minska klyftorna i samhället. Själv minns hon med glädje då hon var 15 och hade sitt första jobb. Det var i en Icabutik på helgerna.

–Det var viktigt att få känna att man betydde något. I dag är det många ungdomar som aldrig får chansen till jobb, men om man åtminstone kan åstadkomma fungerande möten med unga vuxna så är det bra, säger hon.

JAN FALK

jan.falk@dn.se 08-738 21 18

I morgon grattar vi: Radioprofilen Tappas Fogelberg.

DN GRATULERAR

Maria Arneng

40 Gratuleras till: Fyller 40 år den 15 april.

Gör: Verksamhetsledare i Stiftelsen Läxhjälp.

Familj: Barnen Ruben, 13, Fabian, 11, och Judit, 2, och sambon Roger Tengvall.

Bor: Hammarby sjöstad.

Bakgrund: Uppväxt i Gamla Enskede. Aktiv i Unga Örnar. Gick Enskedeskolan, Farsta gymnasium (NA). Språkstudier i Frankrike ett år. Jobb inom hemtjänsten. Läste personal- och arbetsmarknadfrågor med pedagogik på universitetet. Har arbetat med integrationsfrågor i stora teaterprojekt på utbildningsföretaget Infokomp (projektledare)

och med arbetslösa ungdomar där arbetsförmedlingen och stadsdelsförvaltningen samarbetade. Varit informatör i projekt inom Europeiska socialfonden, ESF.

Utmärkelse: Blev "Månadens stockholmare" i mars 2009.

Intressen: Läser, gå på teater. Annars gärna fotboll i korplaget Bara Bajare. Är "fotbollsmorsa".

Fritid: Torp i Österbybruk.

Smickrande: Att uppmärksammas den dag på året då flest har födelsedag.

Firar: Har fest hemma. Överraskades redan förra helgen av Roger med ridtur på islandshäst och övernattning på Rånäs slott.

Korpfotboll är ett fritidsintresse. FOTO: ALAMY



DÖDSFALL

Tage Nyström

Tage Nyström, Stockholm, har efter många innehållsrika levnadsår avlidit. Han skulle den 31 mars ha fyllt 91 år. Han efterlämnar sönerna med familjer och en syster.



Tage var företagssam till sin person och hade en driven karaktär, vilket gjorde att han genom åren till stor del kunde livnära sig på många egna uppfinningar och idéer. Bland annat drev han under många år företaget Rengöringscenter i Gällivare. Han var långt upp i åren delaktig i sönernas företag där innehavet av Hotell Laisvall var en av de verksamheter han upplevde som en av de bästa perioderna i yrkeslivet.

ÅR 1944 gifte han sig med Solveig, född Dahlström. De fick många lyckliga år tillsammans och fostrade två söner, Bengt-Olov och Lars-Göran. Tage blev dock änkeman 2005, vilket tog udden av hans livslust. Trots det försökte han hålla modet uppe och gjorde många resor, både i och utanför Sverige, och hade ett mycket aktivt liv. Han deltog i kurser och konferenser och genom dessa träffade han många nya vänner. Tage hade en stor portion humor, var social och utåtriktad vilket gett honom ett stort kontaktnät runt hela landet.

TAGES MOTTO VAR: "ja visst, jag kommer direkt, inga problem". Han fick också under sitt sista levnadsår skriva en bok om sitt händelserika liv som var hans önskan.

Tage och Solveig bodde större delen av sitt verksamma liv i Gällivare. De flyttade dock till Härnösand 1988 och vidare 2002 till Ringvägen, Södermalm i Stockholm. I oktober 2010 insjuknade Tage i prostatacancer. Sjukdomen tog alltmer av hans krafter. De sista månaderna tillbringade han på Katarinagården i Stockholm, där han stilla avslutade sina dagar. Minnet behöll han in i det sista!

LARS-G NYSTRÖM

SÅ TRÄFFADES VI

Var det kärlek vid första ögonkastet eller en seg start? Skriv humoristiskt, skriv känslomt eller bara rakt upp och ner om hur du träffade din partner. Håll dig kort (max 1500 tecken) och mejla din berättelse till familj@dn.se. Vi publicerar ett urval.

SÅ SKRIVER DU MINNESORD

- Minnestexter som inte beställts av DN får inte vara längre än 2000 tecken inklusive mellanslag.
- Texten ska vara undertecknad med för- och

- efternamn och innehålla uppgifter om den avlidnas hemort, ålder och närmaste anhörig.
- Mejla texten till familj@dn.se.
- Minnestexten ska ha inkommit till redaktionen

- inom två månader efter dödsfallet.
- Vi prioriterar texter som bara skickats till DN.
- Redaktionen förbehåller sig rätten att ändra och korta i insända manus.

FAMILJEREDAKTIONEN

Redaktör: Karin Forsberg. Tel 08-73810 33
E-post: familj@dn.se
Frågor om minnestexter: vardagar 10.30–12.00
Redigering: Charlotte Lindberg Jonasson
Annonser: 08-73813 65, familjeannonser@dn.se